



Конвенция о
правах ребенка

Distr.
GENERAL

CRC/C/SR.391
17 June 1997

RUSSIAN
Original: FRENCH

КОМИТЕТ ПО ПРАВАМ РЕБЕНКА

Пятнадцатая сессия

КРАТКИЙ ОТЧЕТ О 391-М ЗАСЕДАНИИ,

состоявшемся во Дворце Наций в Женеве в понедельник,
2 июня 1997 года, в 15 час. 00 мин.

Председатель: г-жа МЕЙСОН

СОДЕРЖАНИЕ

Рассмотрение докладов государств-участников (продолжение)

Первоначальный доклад Азербайджана (продолжение)

В настоящий отчет могут вноситься поправки.

Поправки должны представляться на одном из рабочих языков. Они должны быть изложены в пояснительной записке, а также внесены в один из экземпляров отчета. Поправки следует направлять в течение одной недели с даты выпуска настоящего документа в Секцию редактирования официальных отчетов, комната E.4108, Дворец Наций, Женева.

Любые поправки к отчетам о заседаниях Комитета на нынешней сессии будут сведены в единое исправление, которое будет выпущено вскоре после окончания сессии.

Заседание открывается в 15 час. 10 мин.

**РАССМОТРЕНИЕ ДОКЛАДОВ ГОСУДАРСТВ-УЧАСТНИКОВ (пункт 6 повестки дня)
(продолжение)**

Первоначальный доклад Азербайджана [CRC/C/11/Add.8, CRC/C/Q/AZER.1 (Перечень вопросов, подлежащих обсуждению в связи с рассмотрением первоначального доклада Азербайджана); представленные в письменном виде ответы Азербайджана на вопросы, содержащиеся в Перечне вопросов, подлежащих обсуждению (документ без условного обозначения, распространенный на заседании только на английском языке)] (продолжение)

1. По приглашению Председателя члены делегации Азербайджана занимают места за столом Комитета.

2. Председатель предлагает членам делегации Азербайджана ответить на вопросы, заданные членами Комитета на предыдущем заседании.

3. Г-н РАДЖАБОВ (Азербайджан), касаясь вопроса об определении ребенка, говорит, что в настоящее время рассматриваются несколько законопроектов, устанавливающих целый ряд возрастных категорий применительно к правообладанию. Отныне минимальный возраст для службы в армии составляет 18 лет, а минимальный возраст для обращения в суд без представительства родителей – 16 лет. Кроме того, брачный возраст составляет 18 лет для мальчиков и 16 лет – для девочек; такая разница вызвана сложившимися в стране традициями, которые власти должны принимать во внимание.

4. Что касается роли мальчиков и девочек в семье, то г-н Раджабов сообщает, что Азербайджан является светской Республикой, не применяющей исламское право. Поэтому ее законодательство предусматривает, что мальчики и девочки обладают одинаковыми правами. Вместе с тем никаких специальных законов в целях осуществления рекомендаций Пекинской конференции принято не было, однако Азербайджан осуществляет программу помощи молодым семьям, в рамках которой учитываются многие вопросы, в связи с которыми в ходе Конференции выражалась обеспокоенность. Кроме того, дети-инвалиды до 16 лет получают пособие. Наконец, при обсуждении вопроса о включении положений Конвенции в национальное право, не следует забывать, что Азербайджан является молодым государством, в котором с ноября 1996 года действует новая Конституция. Помимо этого, Азербайджан является участником многочисленных международных договоров, которые постепенно включаются в национальное право. С этой целью правительство Азербайджана желает воспользоваться технической помощью.

5. Г-н ГАРАЕВ (Азербайджан) говорит, что в соответствии с Законом об образовании любому гражданину без какой-либо дискриминации должно обеспечиваться образование в течение не менее восьми лет. По завершении восьмилетнего образования можно продолжать учебу до 11 класса. После окончания 11 класса любой получивший диплом

учащийся имеет право сдавать экзамены и поступать с учетом результатов экзаменов в высшие учебные заведения и университеты. Государственные университеты являются бесплатными, а частные высшие учебные заведения – платными.

6. Г-н Гараев сообщает, что по причинам, связанным со сложившимися в стране традициями и широко распространенными взглядами, ни один закон не предусматривает минимальный возраст для осознанного согласия на вступление в половые отношения. Единственным возрастом, который четко предусмотрен законодательством, является брачный возраст. Таким образом, закон, принятый в советское время и позволяющий девочкам вступать в брак по достижении 11 лет, был отменен. В начале 90-х годов уровень детской смертности действительно возрос. Это вызвано главным образом последствиями конфликта с Арменией, который привел к перемещению населения из районов, затронутых этим конфликтом, в связи с чем возникли серьезные эпидемиологические проблемы. С момента прекращения огня правительство Азербайджана контролирует ситуацию с помощью международных организаций, и в частности ЮНИСЕФ, который содействовал осуществлению программы вакцинации. В этой связи следует отметить, что отныне все население Азербайджана охвачено программой вакцинации от полиомиелита.

7. Г-н Гараев также сообщает, что в настоящее время в различных районах Азербайджана проживают представители 80 национальностей и этнических групп, которые исповедуют ислам, христианство и иудаизм. Следует отметить, что в рамках борьбы с дискриминацией президент издал специальный указ о поощрении и защите свобод и прав меньшинств и этнических групп. Наконец, в связи с вопросом о роли мальчиков и девочек в семье выступающий отмечает, что, хотя законодательство действительно предусматривает их равные права, тем не менее необходимо признать, что ранее укоренившиеся традиции сохраняются и девочек, которые рассматриваются в качестве будущих домохозяек, нередко чаще привлекают к выполнению работ по дому, в то время, как мальчикам обеспечивается более широкое образование.

8. Г-жа ЭЙВАЗОВА (Азербайджан) говорит, что в 1993 году Азербайджанratифицировал Женевские конвенции, в 1995 году – Конвенцию о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин и в 1996 году – Конвенцию против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания и Международную конвенцию о ликвидации всех форм расовой дискриминации.

9. Г-жа КАРП отмечает, что в представленных делегацией Азербайджана в письменной форме ответах указывается, что дети в возрасте от 15 до 18 лет имеют право защищать свои права в судах, и эта информация, как представляется, не соответствует информации, представленной в ходе выступлений членов делегации. Кроме того, намерены ли власти включить в законодательство четкие положения, предусматривающие право ребенка быть заслушанным в рамках любой затрагивающей данного ребенка административной или судебной процедуры. Наконец, каким образом обеспечивается представление интересов ребенка в судах в случае коллизии интересов ребенка и интересов его родителей или опекунов?

10. Г-н РАДЖАБОВ (Азербайджан) уточняет, что защиту прав детей в возрасте от 15 до 18 лет обеспечивают их родители или опекуны, однако по достижении 16 лет ребенок имеет право самостоятельно защищать свои права в судах.

11. Г-жа САРДЕНБЕРГ спрашивает, действительно ли, несмотря на то, что Азербайджан стал независимым государством лишь с 1991 года, азербайджанские власти разработали программу с учетом рекомендаций Всемирной встречи на высшем уровне в интересах детей, состоявшейся в 1990 году в Нью-Йорке. Кроме того, насколько она понимает, среди населения Азербайджана еще широко распространен относительно устаревший подход к роли ребенка в семье и обществе. Однако представляется, что граждане Азербайджана создают новое демократическое государство: этот момент был бы поэтому особо удачным для организации широкого обсуждения общественностью вопроса о роли ребенка и проведения соответствующих исследований. Наконец, высказывая удовлетворение тем, что законодательство запрещает проведение между мужчинами и женщинами любой дискриминации, хотелось бы знать, каковым является реальное положение женщин в стране?

12. Г-жа МБОЙ считает необходимым определить минимальный возраст для осознанного согласия на вступление в половые отношения. В самом деле, во всех странах люди вступают во внебрачные половые отношения независимо от того, способствуют ли этому сложившиеся в данном обществе традиции. Достаточно обратиться к статистике распространения болезней, передаваемых половым путем, среди детей в возрасте до пяти лет, которая является относительно высокой, чтобы констатировать наличие аналогичной проблемы в Азербайджане. По этой причине, а также с учетом того, что число случаев сексуального насилия в отношении детей увеличивается во многих странах, необходимо установить ограничения в этой области.

13. Г-жа МОКУАНЕ хотела бы знать, предусмотрены ли процедуры, обеспечивающие участие населения в разработке законопроекта по вопросу об усыновлении. Кроме того, она спрашивает о причинах введения в нарушение статьи 15 Конвенции ограничений в отношении права на свободу ассоциации и свободу мирных собраний.

14. Г-жа УЭДРАОГО просит делегацию Азербайджана дополнить ответ на вопрос 19 о регистрации рождений и при этом разъяснить тот факт, что рождение детей-инвалидов и детей-беженцев, как представляется, не регистрируется. Она также считает, что ответ на вопрос 20 является неполным, поскольку, несмотря на упоминание конкретных мер по защите детей от физического или сексуального насилия, не сообщается никакой информации о содержании этих мер, о созданных для их осуществления механизмах и о порядке рассмотрения судами дел, касающихся насилия.

15. Г-н РАБАХ также просит представить дополнительную информацию о порядке регистрации рождений и о трудностях, препятствующих должностному осуществлению этой процедуры. Кроме того, принимая во внимание, что в Азербайджане находится

значительное число беженцев, он спрашивает, какие условия предусмотрены для получения азербайджанского гражданства. В заключение он хотел бы знать, обеспечивается ли на практике эффективное соблюдение положения законодательства, в соответствии с которым минимальный возраст для приема на работу составляет 16 лет.

16. Г-н КОЛОСОВ спрашивает, каким образом строятся отношения между отцом, матерью и ребенком в случае развода и может ли каждый из обоих родителей, независимо от того, на кого из них возложено попечение о ребенке, сохранять контакты со своими детьми. Оратор обращает также внимание на разрыв между возрастом завершения обязательной учебы, который соответствует 15 годам, и минимальным возрастом для приема на работу, который составляет 16 лет. В этой связи возникает проблема для детей в возрасте 15 лет, которые не желают продолжать учебу и которые, однако, еще не имеют права работать.

17. ПРЕДСЕДАТЕЛЬ, выступая в качестве члена Комитета, возвращается к ответу на вопрос 17 и спрашивает, действительно ли принцип уважения мнения ребенка, который закреплен в законодательстве, соблюдается также на практике, в частности в семье. Кроме того, она спрашивает, каким образом принцип обеспечения наилучших интересов ребенка будет отражен в новом законе о правах ребенка, применяется ли он на практике и является ли предметом широкого обсуждения общественностью. Кроме того, в связи с утверждением о том, что азербайджанское общество можно охарактеризовать скорее как традиционное, она хотела бы знать, действительно ли Азербайджан, подобно многим другим странам, получившим независимость, становится более открытым обществом, и в какой степени это внешнее влияние воздействует на поведение молодежи.

18. Г-н ЭФЕНДИЕВ (Азербайджан) отвечает, что даже до обретения независимости женщины уже играли весьма важную роль в политической и социальной жизни страны и что многие из них занимают в настоящее время высшие руководящие посты.

19. Г-н Эфендиев затем кратко отвечает на только что заданные вопросы: азербайджанское гражданство автоматически приобретает любой ребенок, рожденный в Азербайджане, независимо от гражданства его родителей; обеспечивается весьма строгий контроль за регистрацией рождений; доступ к зарубежным средствам массовой информации и литературным произведениям всего мира поощряется с детства, а содействующее такому доступу изучение иностранных языков расширяется, несмотря на нехватку в настоящее время компетентных преподавателей.

20. Г-н РАДЖАБОВ (Азербайджан) также сообщает, что в парламенте создана комиссия по правам человека и комиссия по социальной политике, которые занимаются всеми вопросами, касающимися семьи, ребенка, спорта, здоровья, здравоохранения, инвалидов и т.д., и что эти две комиссии иногда совместно разрабатывают законопроекты. С целью обеспечить Азербайджану соответствующее место среди европейских стран и среди стран мира и с учетом опыта в области осуществления политики по приему иностранцев,

государственные власти Азербайджана принимают меры по просвещению населения и обеспечивают ему доступ ко всем современным средствам связи и информации, начиная от телевидения (в Азербайджане транслируются передачи CNN), до информатики и вычислительной техники.

21. Различные вопросы были заданы в связи с положением инвалидов. Г-н Раджабов опровергает утверждение о том, что при рождении инвалиды якобы не регистрируются, и сообщает, что это невозможно с учетом самого механизма регистрации рождений. Что касается удовлетворения их материальных потребностей, то оно обеспечивается медицинской страховкой, которая покрывает все расходы, связанные с удовлетворением потребностей инвалидов в области здравоохранения, а также пособиями, выплачиваемыми семьям детей-инвалидов до достижения ими 18-летнего возраста.

22. Затрагивая вопрос о свободе собраний и ассоциации, г-н Раджабов сообщает о наличии молодежных организаций, а также говорит, что в настоящее время разрабатывается законопроект, предусматривающий обеспечение молодежи мест для проведения собраний. Кроме того, только что принятый закон о приеме на работу предусматривает, что по достижении 16-летнего возраста ребенок может подписывать трудовой договор, а с согласия своих родителей или своего опекуна он может подписывать такой договор по достижении 14-летнего возраста.

23. Г-н Раджабов признает наличие пробела в законодательстве в отношении внебрачных половых отношений, однако сообщает, что этот пробел будет устранен в рассматриваемых законопроектах, которые также будут предусматривать возраст достижения половой зрелости. Наконец, вопрос о роли ребенка в семье и обществе не является предметом действительно широкого обсуждения общественностью, однако в настоящее время проводятся социологические исследования по этому вопросу, и рабочей группе соответствующей парламентской комиссии поручено изучить общественное мнение и вопрос о том, каким образом его следует учитывать в законодательстве.

24. Г-н ГАРАЕВ (Азербайджан) уточняет, что в стране существует 80 ассоциаций молодежи, что проблемами, касающимися детей, занимаются 12 организаций и что наряду с ними функционируют 200 спортивных школ, а также клубы и дома культуры, деятельность которых направлена на развитие творческих способностей. Действительно, было проведено лишь одно исследование по вопросу о выражении детьми своих мнений (исследование ЮНИСЕФ о беспризорных детях), однако это означает, что работа в этом направлении уже проводится. Азербайджан является молодым государством, которому предстоит еще многое сделать в области законодательства и практики, с тем чтобы обеспечить осуществление принципов, уже признанных в западных странах.

25. Г-жа ЭЙВАЗОВА (Азербайджан) сообщает, что в связи с агрессией Армении против Азербайджана более 300 000 азербайджанских детей живут в лагерях для беженцев, не имеют возможности нормально питаться и необходимых учебных материалов. Кроме того,

на оккупированных Арменией территориях школы, социальные структуры, ясли и детские сады разрушены, и правительство не имеет средств для осуществления необходимых восстановительных работ.

26. ПРЕДСЕДАТЕЛЬ, ссылаясь на вопрос 20 перечня вопросов, спрашивает, какие конкретные меры были приняты правительством с целью защиты детей, являющихся жертвами физического насилия и сексуальных домогательств. Кроме того, она хотела бы знать, принимались ли правительством законодательные меры, направленные на защиту детей от вредного влияния, которое может оказывать на детей так называемая видеокультура, а именно фильмы, содержащие сцены насилия и половые акты, например введение запрета на продажу или предоставление напрокат порнографических журналов и видеокассет детям, не достигшим 18-летнего возраста.

27. Г-жа КАРП, ссылаясь на ответ правительства на вопрос 31 перечня вопросов, подлежащих обсуждению, хотела бы знать, почему в данном случае речь идет о получающих специальную помощь детях-инвалидах в возрасте до 16 лет, а не о таких детях, не достигших 18-летнего возраста. Кроме того, представляется, что в соответствии с законодательством Азербайджана работники государственных органов имеют право присутствовать на закрытых заседаниях ассоциаций. Г-жа Карп просит представить дополнительную информацию об этом положении, которое, если оно существует, ограничивает свободу ассоциации.

28. Что касается детей-инвалидов или беженцев, то г-жа Карп хотела бы знать, принимают ли государственные органы все необходимые меры по предупреждению дискриминации, жертвами которой могут являться дети в результате отсутствия или ограничения доступа к государственным службам, и существует ли в Азербайджане какая-либо программа по обеспечению жильем таких детей. Кроме того, она вновь говорит о насущной необходимости создания эффективной специальной службы по сбору данных в области здравоохранения и образования. Располагает ли Азербайджан статистическими данными, позволяющими получить информацию о количестве случаев нарушений прав ребенка и, таким образом, определить основные направления деятельности по их предупреждению?

29. Г-жа УЭДРАОГО хотела бы знать, предполагается ли установление одинакового возраста достижения половой зрелости для мальчиков и девочек с тем, чтобы обеспечить прекращение в этой области дискриминации по признаку пола.

30. Г-жа САРДЕНБЕРГ просит представить дополнительную информацию в связи с ответом правительства на вопрос 24 Перечня вопросов, подлежащих обсуждению, который касается льгот, в частности специальных отпусков, которыми могут воспользоваться матери, имеющие не менее двух детей, не достигших 14-летнего возраста, или ребенка-инвалида в возрасте до 16 лет. Она хотела бы также знать, разработало ли правительство какую-либо глобальную программу действий в интересах детей с целью обеспечить выполнение рекомендаций Всемирной встречи на высшем уровне в интересах детей.

31. Г-н РАБАХ просит сообщить информацию о мерах, принятых правительством в целях решения проблемы беспризорных детей.

32. Г-н РАДЖАБОВ (Азербайджан), отвечая на вопрос г-жи Сарденберг в связи с ответом на вопрос 24, уточняет, что в данном случае речь идет о детях-инвалидах, не достигших 16-летнего возраста, поскольку по достижении этого возраста такие дети имеют доступ к работе по найму и на них распространяются программы по реабилитации, разработанные совместно с ЮНИСЕФ и Красным Крестом. Вместе с тем, даже если они устраиваются на работу, такие дети могут получать пособия или специальные субсидии.

33. В связи с вопросом о возрасте достижения половой зрелости г-н Раджабов говорит, что проведение различий между мальчиками и девочками объясняется тем, что в Азербайджане считается, что в физическом отношении девочки развиваются быстрее, чем мальчики, и добавляет, что в случае предоставления специального разрешения это возрастное ограничение может снижаться на один год для мальчиков и для девочек.

34. Что касается детей-беженцев, то можно действительно считать, что они являются объектом дискриминации по сравнению с другими детьми. Вместе с тем ответственность за такую ситуацию несет не правительство, а армянские агрессоры и международное сообщество, которое не содействует урегулированию этой проблемы.

35. Г-н ГАРАЕВ говорит, что представить статистические данные о количестве нарушений прав ребенка весьма трудно. Однако правительство постараётся устранить этот пробел и уже приняло решение о создании в рамках министерства по делам молодежи и спорта механизма, позволяющего осуществлять сбор более конкретных данных и информации о молодежи. Тем не менее государственные власти располагают информацией о том, какое число детей погибли и стали инвалидами в результате войны в Нагорном Карабахе. Кроме того, в связи с дискриминацией, жертвами которой являются некоторые дети, г-н Гараев сообщает, что ЮНИСЕФ осуществляет программу по созданию рабочих мест для сирот и инвалидов с целью их интеграции в общество.

36. Г-н ГАРАЕВ, отвечая на вопрос г-жи Карп, сообщает, что законодательство не предусматривает обязательного присутствия представителя государственных властей на закрытых заседаниях ассоциаций. Он добавляет, что правительство намерено принять меры, обеспечивающие каждой общине возможность использовать свой язык. В настоящее время дети, проживающие в небольших деревнях, могут изучать русский и азербайджанский языки, однако на практике в таких деревнях, в которых иногда проживают не более 100 детей, весьма трудно обеспечить таких детей учебными материалами на их родном языке. Наконец, законодательство запрещает продажу или предоставление напрокат несовершеннолетним лицам журналов и видеокассет, содержащих порнографические сцены или акты насилия.

37. ПРЕДСЕДАТЕЛЬ предлагает членам Комитета задать вопросы, касающиеся семейного окружения и альтернативного ухода (пункты 22-30 Перечня вопросов, подлежащих обсуждению).

38. Г-жа УЭДРАОГО в связи с ответом на вопрос 22 хотела бы знать, в каких случаях дети, ставшие беженцами или сиротами в результате агрессии Армении, принимаются в специальные государственные учреждения. Каково положение в плане сотрудничества в этой области с УВКБ и какое воздействие оказывает экономический кризис на доступ этих детей к социальной помощи? Кроме того, г-жа Уэдраого хотела бы знать показатель количества разводов в Азербайджане и просит предоставить дополнительную информацию о психическом здоровье детей, родители которых разведены. Учитывается ли мнение ребенка при предоставлении попечительства? Кроме того, г-жа Уэдраого спрашивает, намеривается ли Азербайджан присоединиться к Гаагской конвенции о защите детей и сотрудничество в вопросах межгосударственного усыновления.

39. В связи с законом об образовании, упомянутом в ответе на вопрос 29, г-жа Уэдраого задает вопрос о критериях, на основе которых выносится решение о помещении ребенка в специальное или в какое-либо иное учреждение, и принимается ли при этом во внимание мнение ребенка. Она хотела бы также знать, будет ли новый кодекс законов о детях содержать раздел, посвященный проблеме злоупотреблений в семье, жертвами которых являются дети.

40. Г-жа КАРП спрашивает, будет ли предусматривать разрабатываемое новое законодательство в области усыновления возможность информирования усыновленных детей об их биологических родителях в отличие от действующего в настоящее время закона, предусматривающего изменение фамилии и даже имени, но исключающего возможность доступа ребенка к первоначальному свидетельству о рождении. С учетом того, что в Азербайджане многие дети воспитываются родственниками, которые официально не усыновляли их и не являются их попечителями, она спрашивает, каким образом обеспечивается защита прав этих детей, а также прав приемных семей. Она также спрашивает, какие меры принимает правительство в отношении детей, являющихся сиротами или лишенными семейного окружения, в частности какие меры планируется принять меры в области обеспечения альтернативного ухода с учетом весьма ограниченного количества специальных учреждений и предполагается ли более широкое использование помещения детей в приемные семьи. Принимая во внимание значительное число перемещенных детей или детей-беженцев, разделенных со своими семьями, она хотела бы также знать, существует ли какое-либо учреждение, обеспечивающее им помочь в поиске своей семьи, и если такое учреждение существует, то каким образом осуществляется его деятельность. В заключение она спрашивает, располагает ли Азербайджан данными об актах насилия в семье, жертвами которых являются дети и женщины, поскольку эти две проблемы взаимосвязаны, и были ли разработаны руководящие принципы и созданы соответствующие институты для решения этих проблем.

41. Г-жа МБОИ спрашивает о степени достоверности данных, в частности касающихся числа самоубийств среди молодежи, согласно которым среди юношей в возрасте от 15 до 24 лет число самоубийств снизилось, а среди девушек той же возрастной группы их число почти удвоилось. Кроме того, она спрашивает, какому решению или каким мерам,

с учетом конкретных обстоятельств, правительство Азербайджана намеревается отдавать предпочтение в плане попечения над подростками: усыновлению, помещению в приемную семью в стране, усыновлению в других странах, помещению в специальное учреждение или другим решениям?

42. Г-жа САРДЕНБЕРГ, отмечая, что в Азербайджане имеется значительное число женщин - глав семей с одним родителем, спрашивает, проводились ли в этой области какие-либо исследования и намеревается ли правительство разработать политику по улучшению положения женщин.

43. Г-н КОЛОСОВ говорит, что, согласно содержащейся в докладе информации, в Азербайджане лишь 1% из 300 000 детей-беженцев учатся в школе, и спрашивает, каково положение других детей, находящихся в такой ситуации. В этой связи он подчеркивает, что было бы правильным называть их перемещенными детьми, поскольку многие из них прибыли не из какой-либо другой страны, а с оккупированных азербайджанских территорий. В этой связи он хотел бы знать, была ли проведена в Азербайджане регистрация всех перемещенных лиц и предоставлены ли им какие-либо документы, свидетельствующие об официальном признании такого статуса.

44. Отмечая также, что парламент Азербайджана только что принял поправку к Кодексу законов о браке и семье, в соответствии с которой иностранным гражданам гарантируются в области усыновления такие же права, как и гражданам Азербайджана, а также упрощается соответствующая процедура путем передачи местным властям полномочий по принятию окончательного решения, г-н Колосов с беспокойством указывает, что, поскольку Азербайджан не является участником Гаагской конвенции по вопросам межгосударственного усыновления, его соответствующие органы не смогут получать информацию об условиях жизни детей, направленных для усыновления за границу.

45. Г-н Колосов спрашивает, намеревается ли правительство разработать механизмы и планы в целях постепенного улучшения положения наиболее обездоленных групп населения путем увеличения пособий, выплачиваемых, в частности, с целью ограничить рост числа детей, брошенных при рождении неимущими матерями, и числа беспризорных детей. Кроме того, в связи с вопросом об условиях жизни в детских домах и других специальных детских учреждениях г-н Колосов спрашивает, намеревается ли правительство с учетом выделения таким учреждениям недостаточных средств перераспределить некоторые бюджетные ассигнования с целью исправления положения в этой области и обеспечить соблюдение своих обязательств по статье 4 Конвенции, гарантировав детям, лишенным семейного окружения, соответствующие условия жизни.

46. ПРЕДСЕДАТЕЛЬ спрашивает, осуществляют ли Азербайджан программы в области образования, обеспечиваются ли родителям консультирование по вопросам семьи с целью содействовать осознанию ими своих истинных обязанностей по отношению к своим детям и принимались ли законодательные меры с целью обеспечить соблюдение родителями

финансовых обязательств в отношении своих детей. Кроме того, она спрашивает, заключал или намеревается ли заключать Азербайджан двусторонние или многосторонние соглашения, позволяющие обеспечить соблюдение покинувшими страну родителями обязательств по содержанию своих детей, оставшихся в Азербайджане.

47. Г-жа МОКУАНЕ говорит, что, согласно полученным ею данным, в 1993 году один государственный детский дом был закрыт и некоторые из находившихся в нем детей были помещены в больницу по лечению неврологических и психических заболеваний. Она спрашивает, известно ли делегации об этом случае и были ли приняты меры по исправлению этой ситуации.

48. Г-н ГАРАЕВ (Азербайджан) сообщает, что министерство по делам молодежи и спорта разработало проект специальной программы по оказанию помощи семьям, который в настоящее время рассматривается парламентом, и говорит, что в окончательном варианте программы будут учтены предложения членов Комитета. Кроме того, в отношении использованного в докладе термина "беженец" он подтверждает, что этот термин охватывает лиц, перемещенных внутри страны.

49. Г-н ЭФЕНДИЕВ (Азербайджан) также сообщает, что в Азербайджане имеются как перемещенные лица, так и соответственно беженцы, другими словами, лица, изгнанные с территории какой-либо другой страны, в частности из Армении в 1987 и 1988 годах, и что, помимо этого, с 1990 года в Азербайджан прибывали беженцы турецкого происхождения из стран Центральной Азии, а также из Грузии. Таким образом, в Азербайджане находятся 300 000 беженцев из других стран и 700 000 насильственно перемещенных лиц.

50. Г-н ГАРАЕВ (Азербайджан) сообщает, что значительное число детей, которые в результате войны остались без родителей, действительно воспитываются в семьях родственников в различных районах страны. Эта ситуация еще не регламентирована, однако правительство предусматривает оказание помощи семьям, которые были вынуждены принять таких детей и воспитывают их как своих собственных. Впрочем, эта система является для правительства менее обременительной по сравнению с унаследованными от советского времени большими детскими домами и позволяет детям находиться в условиях семьи, которая в большей степени содействует их нормальному психическому развитию. Что касается детских домов, некоторые из которых были переоборудованы в какие-либо другие учреждения, в частности в больницы, то г-н Гараев спрашивает, может ли источник вышеуказанной информации связаться с делегацией Азербайджана, с тем чтобы она могла проверить ее достоверность.

51. Г-н Гараев добавляет, что правительство уже приняло меры в целях сокращения числа беспризорных детей, при осуществлении которых принимается во внимание мнение детей. Эти меры в основном осуществляются специальными комиссиями, занимающимися

так называемыми "трудными" детьми. Такие комиссии существуют во всех районах страны и в их состав входят представители НПО, преподаватели, социальные работники и воспитатели.

52. ПРЕДСЕДАТЕЛЬ объявляет, что члены делегации Азербайджана ответят на остальные вопросы на следующем заседании Комитета.

Заседание закрывается в 18 час. 00 мин.
